

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Murcia, un mes, 2,00 ptas. | Extranjero, trimestre, 15,00 ptas.
Provincias, trimestre, 7,50 | América, — 11,00 —
Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

Para EL LIBERAL

Cuestiones obreras

De Barcelona

En Badajoz

EL RAID PALOS-BUENOS AIRES

LECTURAS PERJUDICIALES

Necesidad de ordenar evolutivamente la lectura en los obreros

De pocos años a esta parte se ha desarrollado entre los obreros un ansia grande de saber, un afán constante por alcanzar un nivel cultural más alto.

Tanto ha llegado a desarrollarse la afición a la lectura y el estudio entre los obreros, que muchos de ellos, especialmente los que se dicen de ideas avanzadas, casi llegan a constituir una cultura monomaniaca.

Tenemos muchos amigos obreros atacados de esa enfermedad, que durante el curso de una conversación sostenida con ellos, notamos que barajan los nombres de Nietzsche, Schopenhauer, Pi Margall, Grave, Reclus, Malato, Marx, Haecckel, Kropotkin, etc. con una facilidad que asombra y maravilla.

Los apóstoles en sus predicaciones dicen a los obreros:—Leed, estudia, capacitados para alcanzar vuestra emancipación.

Los obreros, haciéndose cargo de tan perniciosa necesidad, compran periódicos, revistas, libros y folletos. Leen y estudian y tanto estudian y leen estos amigos nuestros, que su cerebro es una verdadera confusión, un caos de ideas prendidas con alfileres que para desenmarañarlas un poco se ha de llevar mucho cuidado para no pincharse.

Modestamente loj decimos, sin pretensiones de ninguna clase. En la actualidad repasamos libros que en nuestra primera juventud no entendíamos. Cada vez que tratábamos de ahondar en ellas, se nos ofuscaba el cerebro sin sacar provecho alguno. Ahora los leemos nuevamente, saboreando su lectura y aprendiendo en ellos lo que antes no podíamos.

¿El por qué de ello? Muy sencillo. Aprendimos a ser ordenados y buscamos el consejo de personas cultísimas que nos hicieron comprender las excelencias del método y la gradación en nuestras lecturas.

Los que se erigen en maestros del rebano obrero, les dicen: estudia. Pero no indican la forma y manera en que deben hacerlo y el obrero que ha oido decir, por ejemplo, que Haecckel es un sabio de la escuela materialista, compra «El origen de la especie», y se atiborra de lectura no pudiendo sacar ninguna consecuencia ni enseñanza positiva, quedando como aquel negro en el sermón del cuento; esto es, con la cabeza caliente y los pies frios.

Otros leen «La conquista del pan», de Kropotkin, desconociendo en absoluto la economía política, y así, sucesivamente, por el estilo, van «devorando» lectura y más lectura de autores célebres, la cual no pueden digerir porque sus cerebros no están preparados para ello. Es un manjar muy exquisito para sus paladares acostumbrados a la triste bazofia intelectual que lentamente asimila su raquítico organismo.

Tenemos amigos vendedores de libros que nos dan cuenta de las ventas que hacen a los obreros.

Cada vez que hablamos con el dueño de alguna librería, quedamos más convencidos de que los obreros, por la excelentísima calidad de obras que compran, más bien se perjudican que benefician.

Backunine, Trostzki, Reclus, de Buen, Marx, etc., son clarísimos, pero para entenderlos bien el obrero necesita una preparación especialísima que, por desgracia, no le dan en los colegios de primera enseñanza, la cual es la única que, generalmente, cursa.

¿Qué provecho puede sacar un obrero que apenas sepa deletrear, leyendo a Nietzsche?

Varios hombres de buena voluntad han tratado de aconsejar en este sentido a los obreros y sus voces han caído en el más desolador de los vacíos.

Uno de ellos es nuestro paisano Rafael Altamira, aconsejando, en artículos periodísticos, folletos y conferencias, lecturas para obreros. Verdes Montenegro, Morato y Besteiro hicieron mucha labor divulgando la necesidad de una ordenación de tal naturaleza.

Manuel Fernández Juncos y la señorita Isabel K. Macdermott han pretendido, también, guiar al obrero en sus lecturas, llevándose un gran desengaño al ver que el obrero no les hacía caso.

Y quírase, o no, hay necesidad de ordenar estas lecturas para sacar de ellas el provecho apetecido. No olvidemos que la cultura se adquiere; no nace con el individuo.

Lo único que el hombre lleva consigo es una mayor o menor facultad o disposición para asimilarse esa cultura y «digerirla», pues la disposición en todos los cerebros no es igual.

Un hombre dotado, por la naturaleza, de una voz potentísima, excelente, no podrá jamás ser un buen cantante si antes no educa su voz un maestro del «bel» canto.

El mismo Rubinstein que nació con maravillosas facultades para tocar el piano; el incommensurable artista que subyuga a los públicos más exigentes, tuvo, como es natural, necesidad de aprender solfeo y recibir lecciones, gradualmente, de mecánica y técnica del piano.

Al estudio y conocimiento de las cosas no hay más remedio que ir en progresión ascendente, con paso que, aunque tardío, sea seguro.

Ese mismo orden evolutivo, natural y lógico, es el que debe preceder a las lecturas y estudios de los obreros para llegar a capacitarse, para afirmar rotundamente su personalidad, para ser aptos en el disfrute de ese «banquete de la vida» tan nombrado en todos los mítines.

¿Qué consecuencias morales y filosóficas

pueden sacar leyendo a Nietzsche y a Schopenhauer quienes no están debidamente preparados?

¿Cómo es posible comprender el alma de Hamlet, el inmortal personaje creado por Shakespeare?

¿Cómo penetrar en el misterio de las piedras de Venecia con Ruskin en la mano?

¿Cómo bucear en la filosofía de Kant?

¿Cómo explicarnos el estudio de las «neuronas» de Ramón y Cajal?

¿Cómo comprender la «Jerusalén Liberada» del Tasso?

¿Cómo aclarar el científico misterio que se encierra en una gota de agua?

Estas lecturas, sin la debida preparación, no nos cansaremos de repetir, más bien perjudican, haciendo labor negativa en los cerebros.

Pero los obreros siguen comprando libros que la mayoría de ellos no entienden.

Muchos de los amigos nuestros poseen bibliotecas cuya lista de autores asombraría al paciente lector.

Y es que al obrero le han dicho que en los libros está condensado el saber humano, y como el obrero quiere aprender, compra los libros de los autores más célebres porque sabe que son los mejores. Luego ante ellos, ante esa prosa exquisita, de alto valor moral y científico, queda absorto como viajero en el desierto africano, frente a la estirpe, tostándose al calor del sol sin poder descifrar el misterio de la colosal estatua egipcia.

Tal desorientación constituye una enfermedad que, al agudizarse puede traer nos un gran trastorno.

Fijense bien los obreros en cuanto exponemos y ordenen sus lecturas. Si no saben, consulten con hombres de buena voluntad que han expuesto planes verdaderamente eficaces.

El doctor Enrique D. Madrazo, que aún vive plétorico de bellas ilusiones y nobles entusiasmos, puede servir de ejemplo con su Proyecto de Ley para la Enseñanza. Este viejo niño admirable, que lleva en el corazón una eterna primavera no se negará nunca a dar un buen consejo desinteresado en bien de la cultura obrera.

Y no es el cultísimo Madrazo solamente quien pueda marcar una ruta a seguir en las lecturas para obreros. Nuestro ilustre paisano Rafael Altamira, y otros varios hombres de positivo talento hoy en España que solamente bastaría una ligera indicación para que dieran en este sentido todo su enorme caudal de conocimientos.

JOSE DORADO MARTIN

Dirección, 425.
Redacción, 63.
Administración, 759
TELEFONOS
Apartado de Correos número 54

Ann no se sabe quien mató a doña Isabel Alda

(Conferencia telefónica)

28, a las 10 n.

Barcelona.—El Juzgado continúa practicando diligencias encaminadas a descubrir a los autores del crimen de la calle de Bruch.

Ha sido detenido el que robó en el Banco de Bilbao, en París

(Conferencia telefónica)

28, a las 10 n.

Badajoz.—La policía ha detenido a Salvador Albeola, autor del robo cometido en la sucursal del Banco de Bilbao, en París.

FICHAS DE VARIOS ARCHIVOS

LA ENTRADA AL TEATRO

Desde hace mucho tiempo el activo periodista madrileño Emilio Herrero tiene entrada libre en el teatro de la Latina. Como el salón se halla cerca de su casa, suele ir con alguna frecuencia.

Una vez que cierta empresa tomó el teatro para unas funciones solamente, al ver el representante entrar a nuestro hombre orondo y satisfecho, tan tranquilo como Pedro por su casa, preguntó al portero:

—¿Es de la policía ese señor que entra sin entrada?

—No; un señor que siempre entra de balde.

El representante, que quería restringir el «titus», corrió tras Herrero, diciéndole:

—Caballero... ¿y la entrada...?

Emilio Herrero le miró un momento como extrañado, de arriba abajo, y sonriendo amablemente replicó:

—¡Hombre! ¿Es usted forastero...? La entrada es esa.

Y con el dedo le señaló la puerta.

En Córdoba

Dos individuos alquilan un automóvil y desaparecen con él

(Conferencia telefónica)

28, a las 3 t.

Córdoba.—Se ha presentado en la Comisaría Enrique Molina Iglesias, diciendo que el domingo último, tres desconocidos le alquilaron un Citroën de su propiedad, que iba conducido por el chofer Rafael Alvarez, apodado «Macedora».

Molina está muy alarmado porque no ha regresado el coche ni tiene noticia alguna de su paradero.

Dijo que uno de los ocupantes se apeó poco después de tomar el auto; pero los otros dos continuaron.

Sospecha que sean dos individuos de cuidado y teme que se hayan apoderado del coche y agredido al chofer.

LA BOLSA

29, a la 1 md.

Cotizaciones de ayer. Interior, 68'60.—Amortizable, 5 por 100, 93'75.—Amortizable, 4 por 100 00'00.—Banco de España, 577'00.—Tabacos 214'00.—Francos, 26'60.—Libras, 34'35.—Dólares, 7'07.—Liras, 00'00.—Francos suizos, 000'00

Las obras de la nueva cárcel

La subasta de las obras para la construcción de la nueva cárcel, en la Torre de la Marquesa, ha sido adjudicada a don Miguel Marín, industrial de Palencia.

Las obras darán comienzo dentro de un plazo de quince días a partir de la fecha en que se extienda la escritura.

Los artistas ambiguos

Bertini ocasiona una alteración de orden público

(Conferencia telefónica)

28, a las 10 n.

Zaragoza.—Anoche a la salida de un teatro se produjo un fenomenal escándalo.

Durante una sesión de variedades el público mostró desagrado hacia el artista Bertini.

El público esperó en la puerta la salida del artista y le increpó.

La policía y los de Seguridad tuvieron que intervenir, dando algunas cargas.

El hidroavión «Plus Ultra» empezará la tercera etapa de su raid el sábado próximo

La salida de Cabo Verde

(Conferencia telefónica)

28, a las 4 t.

Madrid.—A medio día el «Blas de Lezo» comunica al Ministerio de Marina que los tripulantes del avión «Plus Ultra» saldrán de Porto Praia con dirección a Pernambuco el sábado próximo a primera hora de la mañana.

La estación de Tenerife

Madrid.—Se han recibido los dos radios siguientes, emitidos por la estación de Tenerife:

«Hemos logrado comunicarnos con el «Blas de Lezo», diciéndole que comunique con nosotros una sola vez al día. Pedimos el mayor número posible de comunicaciones con el avión.»

«Conseguido entendemos con el «Blas de Lezo». Hemos fijado en veinticuatro veces diaria la comunicación con el avión. Conviendría que Cádiz comunicara treinta minutos cada hora. Fijaremos programa de la tercera etapa del raid.»

Noticias de América

Río Janeiro.—Dicen de Bahía que se reunió nuevamente la colonia española, nombrando una Comisión de festejos.

Se telegrafió al cónsul español en Recife, rogándole interceda cerca de Franco y Ruiz de Alda para que hagan escala en Bahía.

De Recife dicen que el programa de festejos consistirá en una misa, un banquete y varias excursiones.

Se impondrá al avión una placa de oro y a Franco y Ruiz de Alda medallas de oro conmemorativas.

El Gobierno considerará a los aviadores como huéspedes oficiales y les rendirá honores.

Montevideo.—El ministro de la Guerra ha dispuesto que una escuadrilla de aviones uruguayos acompañe al «Plus Ultra» a su paso por el territorio nacional.

Al paso del avión por estas aguas se dispararán salvas de honor.

A Pernambuco marcharán las comisiones oficiales, al objeto de recibir y saludar a los aviadores.

Buenos Aires.—Aumenta la expectación sobre el raid de Franco y Ruiz de Alda.

Se discute apasionadamente en todas partes sobre la posibilidad de que lleguen a Buenos Aires, habiéndose cruzado multitud de apuestas.

Noticias del raid Palos Buenos Aires

28, a las 5 t.

Madrid.—El ministro de Estado ha recibido un telegrama de nuestro representante diplomático en Portugal diciendo que todas las autoridades portuguesas se interesan muchísimo por el resultado del raid Palos Buenos Aires.

Entusiasmo en Río Janeiro

Río de Janeiro.—Las noticias recibidas acerca del resultado de la segunda etapa del raid Palos Buenos Aires han redoblado el entusiasmo que la arriada empresa ha producido.

Todos los periódicos sin excepción dedican halagadores comentarios al raid.

La colonia española está siendo objeto de muchísimas atenciones por parte de las autoridades.

El recibimiento que se haga a los aviadores españoles será extraordinario.

Dos sucesos en Lugo

Niño muerto por imprudencia

(Conferencia telefónica)

28, a las 3 t.

Lugo.—El Villaurdiz un niño que traía una caraballera del campo tuvo la mala ocurrencia de atarse al cuello el ronzal. El animal se espantó y salió corriendo. En su carrera arrastró al niño, el cual resultó ahogado.

Dos víctimas en la explosión de una caldera

Lugo.—En Rivadeo Jose B. Vide fue a sacar alcohol de una caldera mientras su hijo le alumbraba con una bujía.

El alcohol se inflamó con la flama de la vela y explotó la caldera.

El niño quedó muerto y el padre resultó gravemente herido.

Dos penas de muerte

Se notifica la sentencia a José Izaguirre y a María Eiorza

(Conferencia telefónica)

28, a las 10 n.

Bilbao.—El Juzgado ha comunicado a José Izaguirre y a María Eiorza la sentencia recaída en la causa que se les seguía por el asesinato del esposo de María.

A los dos se les condena a muerte. José Izaguirre acogió la noticia con indiferencia.

María se accidentó.

Dos noticias de Barcelona

El boxeador Uzcudum

(Conferencia telefónica)

28, a las 10 n.

Barcelona.—Ha llegado a esta población el boxeador Paulino Uzcudum. Dijo que marchará a París donde tiene contratado un partido.

Después marchará a América y desde allí volverá a España, donde luchará con el boxeador España.

El desfalco de la Central de Telégrafos

El juez que entiende en el asunto del desfalco cometido en la Central de Telégrafos ha dictado auto de procesamiento contra José Zaragoza y José Iglesias.

El señor Viscasillas sigue aun en la cárcel.

Un reo en capilla

Violó y mató a una niña

(Conferencia telefónica)

28, a las 10 n.

Barcelona.—Ha entrado en capilla el reo Manuel Lidón, condenado a muerte por violar y asesinar a una niña de corta edad.

Se confía en que el reo Lidón será indultado.

Suscríbase a El Liberal 2 ptas. al mes



EL SEÑOR

Don José Moreno López

Doctor en Medicina y Cirugía, Subinspector médico de Sanidad militar

Ha fallecido en la mañana de ayer

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus afligidos: esposa, doña Dolores Linart y Aznar; hijos, doña Josefina y don Rafael; hijos políticos, doña Margarita Guirao Linart y don Joaquín Carlos Roca y Dorda (ausente); hermanas, hermana política, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia:

Al participar a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a su funeral y entierro que se verificarán en la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María: el primero a las nueve y el segundo a las tres de la tarde del día de hoy, por cuyo favor les anticipan la expresión de su agradecimiento

Murcia 29 de Enero de 1926.

Casa mortuoria: Calle de González Adalid (antes Algezares) 23, 2.º.—No se invita particularmente.

Dardo de inquietud

EL CRISTO DEL YESAR

Tarde de Enero en Murcia, clara y transparente como un raro cristal...

Mañana henchido de sol y de horizontes... Nuestra serenidad que el ritmo lento y un poco cansado de nuestro paso va adorando...

Puerto Viejo, con la guardia perpetua de su Virgen que lo hace venerable. Barrio del Carmen por el que se siente correr pujante una nueva vida...

Nuestro amigo cruza apresuradamente el patio y tomándonos nerviosamente del brazo casi nos arrastra tras él una puerta se abre y...

En el centro del taller, besado dulcemente por un rayo de sol, un Cristo se alza, el rostro al cielo, con una expresión de angustia tan sobrehumana...

El Cristo del Yesar!... La túnica flamea en una llama, sube crucigero por sus hombros, se ramifica en sus brazos crispados con los que abraza su cruz...

Es un Greco en madera, pero un Greco que uniera a la atormentada espiritualidad que retorcía sus figuras y brillaba soberbia en la ideal belleza de sus rostros alargados...

Cuan intenso el poema de ese brazo extendido como para abrazar su pena, culminando en la rara flor de angustia de su mano crispada...

Oh sus cansados pies juntos, no se snipiera si para el esfuerzo de alzarse unidos por la plegaria...

He besado tus divinos pies. Y descubierta, en este humilde aposento glorificado por tu Belleza, he elevado una plegaria en acción de gracias por esta intensa, casi dolorosa al ser tan viva, sensación de belleza que he gozado esta serena tarde murciana bañada por el sol y mecida por la brisa...

F. SOLER FANDO.

Murcia y Enero del 26.

Lámparas auto que no deslumbran

Para el alumbrado de autos la importante fábrica Philips, con cuyas lámparas van equipados la inmensa mayoría de los automóviles, acaba de construir un nuevo tipo de lámpara auto titulado Philips Duplo con dos filamentos, pero ambos de idéntica potencia luminica...

La lámpara Philips Duplo se puede aplicar únicamente para portálamparas de dos contactos interiores, pero teniendo en cuenta el gran problema que resuelve este invento, las grandes marcas de automóviles francesas, italianas, belgas, etc., que utilizan portálamparas de contacto central han creado idénticos portálamparas pero de dos contactos para poder disfrutar igualmente de esta mejora...

Ya han venido nuevos coches provistos con estas nuevas lámparas Philips Duplo y en los coches antiguos se hará bien de cambiar los portálamparas, operación sumamente sencilla y de poco coste, para el servicio perfecto.

Seguramente en un plazo muy corto todos los buenos coches llevarán lámparas Philips Duplo.

Pida usted prospectos a su garagista o en cualquier establecimiento de venta de material para auto.

Rifa de la Protectora 153

Las dificultades con que luchan para realizar su atrevido raid los aviadores españoles que se dirigen a Buenos-Aires

De todos los raids aéreos intercontinentales, ninguno más interesante, especialmente para nosotros, que la travesía del Atlántico meridional, por ser el que establece la unión de España con el corazón de los pueblos de nuestra América...

Valor, ciencia y dinero son los principales factores que intervienen para lograr el éxito en un viaje de esta naturaleza, como la travesía del Atlántico en avión, que únicamente en tres ocasiones se ha verificado, dos por el Norte y una por la región ecuatorial.

Nuestros aviadores Franco, Ruiz de Alda y el mecánico Rada, que harán el recorrido total, acompañados hasta Cabo Verde y desde Penabuco por Durán, representante de la Aeronáutica Naval, poseen con exceso todas las cualidades necesarias para lograr el éxito...

El hidroavión «Plus Ultra» puede despegar con sus cinco tripulantes y con la carga de gasolina y benzol necesaria para diez horas de marcha a plena potencia de sus 900 caballos, lo cual es suficiente, aunque justo, para hacer los trayectos Palos-Canarias (ya efectuado), Canarias-Cabo Verde, que harán pasado mañana si las circunstancias son favorables...

Este enorme salto en hidroavión constituirá el record mundial, que si lo realiza, elevará a Franco desde 1.600 kilómetros, en que oficialmente está ahora, hasta 2.800; además del record mundial de velocidad de un hidroavión sobre 2.000 kilómetros de distancia...

Para ello, el día de los motores, que, por encima de todos los cuidados de los mecánicos, dispone de su buen funcionamiento, ha de ser propicio y ha de evitar que sufran el menor entorpecimiento cualquiera de los magnetos, carburadores y de más piezas integrantes de los dos motores que impulsan y sostienen el aparato español, sobre la inmensidad del Atlántico.

También es condición esencial que el «Plus Ultra» no sufra ningún desvío en su ruta directa, pues esto le obligaría a perder el tiempo, con el riesgo de consumir todo el combustible que lleva (que no es mucho más del estrictamente indispensable) antes de llegar al punto deseado. Para evitar esto Ruiz de Alda, el navegador de la expedición, lleva, además de la excelente brújula aerodinámica de a bordo, un derivómetro, un radiogoniómetro, un cronómetro marino, un sextante y un cuadrante de nivel, instrumentos cuyos empleos se complementan, como vamos a ver.

La brújula indica con bastante exactitud la dirección en que está la proa del hidroavión con relación al Norte; pero si hay viento de costado, el aparato no se moverá en dirección de su proa, sino también algo de costado, «en crabe», como el cangrejo, como dicen los franceses, y esta desviación, o sea la deriva, tiene que ser corregida del rumbo que marque la brújula para obtener el rumbo verdadero que se está siguiendo. Por esto no basta la brújula sola y hay que emplear el derivómetro, que es un instrumento que, por el movimiento aparente con que se ve pasar el suelo por debajo del avión, permite conocer la deriva. Si se navega sobre el mar, hay que dejar caer objetos que floten y sean fácilmente visibles, como los botes de humo o de potasio, para que funcione el derivómetro, porque las crestas de las olas, por ser móviles, dan error al tomarlas como puntos de referencia.

Pero puede suceder que, por navegar de noche o sobre nubes, no se vea el suelo ni el mar, y entonces ya es inútil el derivómetro, porque no puede haber medio de conocer la deriva a bordo. Para este caso se puede emplear el radiogoniómetro, que da a los tripulantes la dirección en que llegan a bordo las ondas emitidas por una estación de tierra o de barco de situación conocida.

Este es un auxiliar precioso de la navegación aérea: una de cuyas primeras aplicaciones en gran escala será la de este raid; pero tampoco es suficiente, primero porque exige estar al alcance de una estación radioemisora conocida, segundo porque no indica más que la dirección, y tercero porque hay ocasiones frecuentes en que existen perturbaciones electromagnéticas en la atmósfera y las ondas no siguen exactamente la línea recta, sino que se propagan sinuosamente como el rayo, y pueden llegar al radiogoniómetro con una dirección muy distinta de la geométrica, y, por lo tanto, proporcionando datos erróneos.

Esto obliga a acudir también al empleo de la orientación astronómica, midiendo la altura del sol o de un astro sobre el horizonte en un momento dado. El fundamento de este procedimiento es muy sencillo; en cada momento hay un punto en la tierra que tiene al sol en su cenit; este punto, que se llama de iluminación, puede ser determinado fácilmente por medio del cálculo, basándose en los datos que proporcionan las tablas nauticas. Si estando a bordo del avión medimos la altura del sol sobre el horizonte con un sextante y nos da 90°, es señal de que estamos precisamente en el punto de iluminación; si obtenemos 97°, es que distamos tres del punto de iluminación, o sea que estaremos en una circunferencia de tres grados de radio (180 millas, puesto que un grado son 60 millas), que tiene por centro a aquel punto, y así, con cualquier altura que se obtenga, deduciremos que estamos en un punto de una circunferencia de cierto radio y de centro conocido. Estos círculos, determinados por la altura a que se observa el astro, se llaman «círculos de altura» y se trazan sobre el mapa mediante operaciones trigonométricas, que se simplifican con una regla de cálculo cilíndrica especial que llevan a bordo del «Plus Ultra».

Si no hay más que un astro visible, el sol, no se puede determinar astronómicamente más que un círculo de altura, y la posición de la aeronave quedará algo indeterminada; pero si se vea de noche, o si la luna está visible de día, pueden determinarse dos o más círculos de altura, uno para cada astro observado, que se cortarán en el punto del mapa donde se esté.

Pero existe otro inconveniente, y es que el empleo del sextante en la navegación marítima es cómodo y eficaz porque el horizonte está perfectamente marcado y permite precisar bien la altura del astro sobre él; pero en el aire el horizonte, lejanísimo, se pierde en la bruma, y cuando es visible está muy por bajo del horizonte geométrico, haciendo necesario introducir una corrección no muy exacta. Para evitar esto se emplea un nivel de burbuja unido al sextante o cuadrante, que constituye su horizonte artificial, que nunca puede dar la precisión obtenida en los instrumentos de la navegación marítima.

Por la conveniencia de poder observar dos astros se deduce la ventaja de viajar de noche; pero esta ventaja no compensa los riesgos del vuelo nocturno, por lo cual este sólo será empleado en las horas necesarias al principio del trayecto de Cabo Verde a Pernambuco, que por el mismo motivo tratan de realizar en fecha poco después de la luna llena próxima, con objeto de tener visible durante la mañana a este astro, juntamente con el sol.

Por último, hay que señalar otros peligros, no menos temibles, que tienen que correr los expedicionarios, y los principales son la fatiga física y la presión pública. Franco es suficientemente resistente para soportar la fatiga de pilotar ocho horas diarias, y algún día veinte, sin descansar; pero creo que ni el estómago de Franco ni otros más acreditados pueden resistir varios días seguidos el régimen de dos banquetes, un lunch y un champán de honor cada día, con platicos cada uno con discursos, y algunos hasta con versos. Por si esto fuera poco, para descansar se les ofrece un baile cada noche, y en este viaje difícilísimo, en que para asegurar el éxito deberían poder disponer de absoluta libertad para elegir en cada sitio el momento oportuno de salida, aprovechando las mejores circunstancias atmosféricas y no arriesgándose en caso de ser estas dudosas, las despedidas entusiastas que el cariño del pueblo inevitablemente prepara pueden comprometer el éxito del raid, e incluso la vida de estos bravos españoles, por restarles libertad de acción en estos momentos decisivos.

Se ha dicho con mucha razón que 20 millones de españoles les empujan al Atlántico, y que 100 millones de hermanos de raza les atraen al otro lado, y esto, que es completamente cierto, puede ser uno de los mayores riesgos.

Hemos visto a Franco rodeado de las más lindas muchachas, apiñadas alrededor de él en compacto grupo. Que le empujaban es indudable; pero no sabemos hacia donde, y es de temer que no fuera exactamente hacia Buenos Aires.

Oyendo hablar a Franco y a los demás tripulantes del «Plus Ultra» se creería que no existen riesgos de ninguna clase en su viaje; pero es necesario que el público se dé cuenta de que se trata de una empresa en que se batirá un record mundial, elevándolo casi al doble, que naciones que figuran a la cabeza de la aeronáutica no han osado intentarla o han fracasado en ella, a pesar de haber demostrado ser las más interesadas en anticiparse a establecer su enlace aéreo con la Argentina; que esta empresa, tal como la ha planteado Franco, ha de ser la más difícil e importante de las realizadas hasta la fecha en aviación, y que sus riesgos y dificultades son tan grandes como grande ha de ser el triunfo si la muerte no se opone a los anhelos presentes de todos los españoles y ayuda a este puñado de compatriotas que desafían a la muerte con la sola esperanza de elevar el nombre de su patria.

EMILIO HERRERA

«La Moda Práctica», revista de modas más útil y económica. Se publica los días 5 y 20 de cada mes. Precios suscripción: Murcia, 0,75 al mes. Provincias, 2,25 trimestre. Crédito Público, 1 MURCIA

BOLETIN METEOROLOGICO

Table with columns: DIA 28, 8 mañana, 6 tarde. Rows: Barómetro (Presión, Temp.), Psicrómetro (Tem. seco, Id. húm.), Viento (Dirección, Fuerza), Cielo (Cubierto).

TEMPERATURAS. Máxima al sol, Id. a la sombra, Mínima, Evaporación en mm., Lluvia en mm.

De Albacete han llegado a esta población don Manuel Jorge y señora. De Madrid don Joaquín García y don Carlos Menud. De Valencia don Francisco Lliet. De Novelda don Antonio Torregrosa. De Alicante don Emilio Romero y don Francisco Llobregat. De Granada, don Enrique Cremal y don Arturo Trausche. De Calatparrá, don Carmelo Martínez. De Cartagena, don Luis Esqueja, don Jaime Gilabert y don Francisco Ramírez. De Almería, don Fernando García y don Arturo Díaz. De Mula, don Pedro Puante. De Barcelona, don Manuel Gallego y señora. De Benisa, don Jaime Benaut. Han salido de esta población: Hacia Madrid, don Miguel Xirán García. Hacia Cartagena, don Antonio Botella Moliné y hacia Alicante D. Artur L. Triche.

Guardias municipales han detenido a José Ruiz Nicolás conocido por el «Perjuicio» al cual se le supone autor de la sustracción de un paraguas.

La dirección general de Obras públicas remite escrito, informando favorablemente a instancias de don Vicente Serra Auden, con cesionario de un depósito flotante de carbón situado en el puerto, para que se le autorice pasar dicho depósito del vapor «Ja cinto» a otro que reúna las debidas condiciones.

Para ello se le concede un plazo de seis meses.

La Gran Exposición Ford

Ayer hicimos una visita a la Gran Exposición Ford, instalada en el Garaje que su representante en esta don José Viudes construye en la calle de Capuchinas.

En tres espléndidos salones hay alineados numerosos modelos de coches y tractores agrícolas, que llaman poderosamente la atención a los numerosos visitantes que por allí desfilan llevados por la sugerencia de los productos de esta importante Casa.

Sobresalen entre todos dos magníficos coches tipo «Sedan». Por la majestad de su presencia, elegancia de forma y pureza de líneas está siendo muy elogiado este modelo. Une a la belleza la garantía de su sólida estructura. La carrocería es totalmente de acero, capaz de afrontar con éxito la mejor y más dura prueba.

También luce en esta alineación de coches en el suntuoso palacio de la Exposición el tipo turismo. Es el clásico «Ford», que con las reformas que en él se han introducido, ofrece ya el aspecto de un coche de gran precio.

En las vitrinas hemos visto un bloque, un cigotón, otras piezas de recambio y todas las piezas del motor. Los salones están adornados con plantas y flores, dando a la exposición un aspecto alegre y animado.

Los numerosos visitantes elogian mucho el buen gusto del señor Viudes que, secundado por el personal a sus órdenes, ha sabido organizar la exposición dándole relieve y atractivo.

Realmente merece visitarse la exposición, porque en ella pueden apreciarse los grandes progresos de la Casa Ford en el perfeccionamiento de sus productos.

El señor Viudes está siendo objeto de cariñosas felicitaciones, a las que unimos la nuestra. José García Marín ha denunciado que de la puerta del Instituto de segunda enseñanza se le han quitado a un hijo suyo una bicicleta. Se busca al autor. Por promover escándalo en el Teatro Ortiz ha sido detenido José Ramón González. Restablecida por completo, del accidente que sufrió en su domicilio hace unos días, ya ha salido a misa la niña Maris Luisa Pardo Peralta, hija de nuestro buen amigo don Antonio Pardo Alegria. De todas veras lo celebramos. En el cine Popular amenazó anoche a varios espectadores con una navaja un individuo conocido por el Hojalatero. Este fué detenido por guardias de Seguridad.

Mañana sábado, a las nueve y media de la noche, se celebrará en segunda convocatoria la Junta general de la Asociación de Redactores, que no pudo verificarse ayer.

Don José Meseguer Sánchez, vecino de Alquerías presenta un proyecto de energía eléctrica, que partiendo de Santomera termina en la caseta de transformación propiedad del interesado, en dicho poblado.

Con sentimiento hemos sabido el fallecimiento del que fué nuestro estimado amigo el médico subinspector de Sanidad militar don José Moreno López.

Dado las muchas simpatías que el señor Moreno se había conquistado en esta ciudad, así como en Abanilla donde pasaba largas temporadas, y su fallecimiento ha causado profundo sentimiento.

A su afligida esposa la virtuosa señora doña Dolores Linat, hijos doña Josefina y don Rafael, hijos políticos, hermanas, hermana política, sobrinos y demás distinguida familia, les enviamos la expresión de nuestro sentimiento por pérdida tan irreparable.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 29 de Enero de 1926.—Viernes.—San Valero.—San Francisco de Sales.—San Quirico.—Santa Julita.—San Aquilino. —Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa a las ocho de la mañana. Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde. El día 29 de Enero de 1926, está la Vela y Alumbrado en San Nicolás. Día 30.—En Santa Catalina.

DEPORTES

BOXEO

En el Teatro Circo ha tenido lugar una serie de encuentros en los que tomaron parte afamados boxeadores de la localidad. En el primer match contendió en Aroca y Martínez, saliendo vencedor el primero por puntos.

El segundo combate a cargo de López y Serrano, muy vistoso, dando el árbitro el resultado del match nulo.

El tercer combate a cargo de Más y Sánchez. Salio vencedor este por descalificación de Más, pues aplicó un rabbit-punch o golpe en la nuca.

El cuarto combate fué esperado impacientemente por el público. Contendían Cárceles por el Deportivo Murciano y Consuegra, campeón amateur de la Región Centro por el Real Murcia. Después de breves preparativos y a las órdenes dadas por el árbitro señor Bertoluci se estrecharon las manos los dos antagonistas. Tras un ligerísimo estudio por parte de ambos, se llevó la lucha a gran tren, lo que dió sitio de ventaja a Cárceles por ser su característica la dominación en fighting. Consuegra, cuyo conocimiento de la bobbe es mucho, no perdió un instante esa sangre fría que tan necesaria es al boxeador.

Pudimos ver un pequeño knock down (knock down) que produjo Cárceles a Consuegra, si bien fué debido mas bien a la ligereza con que se le llevaba el combate que al efecto de los golpes.

Admiramos después la izquierda de Consuegra que hizo que se acumularan numerosos puntos a su favor.

Al salir de un cuerpo a cuerpo, lo hizo Cárceles con tan mala fortuna que se dió un golpe en la nuca con uno de los nudos de las cuerdas existentes en el vértice y esto seguido de tres golpes de Consuegra al menton de Cárceles, quien quedó en condiciones muy desfavorables para continuar la lucha. Suena el gong para el tercer round y Cárceles retirase debido al golpe sufrido anteriormente, dando el árbitro la victoria a Consuegra por abandono de su rival.

Tanto el señor Cárceles como todos los demás pugiles fueron asistidos por el doctor García Muñoz.

Para el próximo domingo a las 11 de la mañana se ha organizado un combate entre Consuegra, campeón amateur de Castilla y Rubio, de Mula vencedor de Alcaráz, detentor que fué del campeonato de Murcia. Dada la categoría de estos dos boxeadores será sin duda el combate más emocionante que el público murciano haya podido presenciar.

ALICANTE

En el baile dispuesto en nuestro principal coliseo para el día 13 de Febrero próximo, organizado por nuestro estimado colega «Diario de Alicante», habrá varios concursos para las mascaritas; uno de tocados de cabeza, hechos con ejemplares de dicho periódico; otro de disfraces, otro de mantos de Manila, otro de rubias bonitas, otro de morenas guapas, otro de comparsas...

Para todos se ofrecen premios valiosos. Los regalos, para obsequiar a las señoritas asistentes a la fiesta, llueven en la redacción del colega, contribuyendo a ello incluso algunas casas establecidas en los pueblos de la provincia.

El éxito, pues, está descontado.

Malos vientos corren para los panaderos que tienen la flaqueza de quedarse cortos en el peso de su mercancía.

Durante varios días se han abastecido los

EL SEÑOR Don Tomás Herrero Lax DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P. Su afligida esposa, doña Patrocinio Costa Ruipérez; hermanos don Antonio, don Rafael, don José María y don Francisco (auntes); hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia: Comunican a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a su entierro y funeral que tendrán lugar: el primero a las once de la mañana de hoy y el segundo a las nueve del día 30 del corriente, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, por cuyo señalado favor les quedarán sumamente agradecidos. Murcia 29 de Enero de 1926. Casa mortuoria: Alfaro, 4, segundo. No se invita particularmente. El duelo se despide en Santa Teresa.

FEBROXILCERA. Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA o cualquier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL. (Antiséptico bactericida). VENTA FARMACIAS-Laboratorio VICALBA BARCELONA

El Consejo ha estudiado un interesantísimo plan de aprovechamientos hidráulicos

Visitas a los ministros

Madrid.—Visitaron esta mañana al ministro del Trabajo los excoales del extinguido Directorio general...

El señor Alonso conferenció con Amós sobre diversos extremos relacionados con la construcción de una barriada obrera en Santander.

Después recibió el ministro a una comisión de la Confederación Patronal Española...

Los comisionados encarecieron al ministro la necesidad de resolver el problema de los riegos de aquellas comarcas...

Con el mismo propósito visitaron al ministro de Fomento y en días sucesivos continuarán sus gestiones.

Al ministro de la Gobernación le visitaron, entre otros, los gobernadores de Vizcaya, Zamora y Pontevedra...

El ministro de Hacienda recibió al arzobispo de Valencia, ex senador Martínez Arenjo...

Lo que publica la "Gaceta," Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica una Real orden disponiendo que la Conferencia Nacional de Sericultura...

Madrid.—Una pareja de Seguridad encontró anoche en la calle de San Cipriano la cabeza de un niño de corta edad...

La pareja dio aviso telefónico del hallazgo al juzgado de guardia y este se personó inmediatamente en la calle de San Cipriano...

Momentos después un policía encontraba en la calle de San Pedro el cuerpo de un niño sin cabeza...

En la Casa de Socorro certificaron los médicos que las tres piezas constituyen el organismo completo de un niño de unos doce o catorce días de vida...

Se realizan gestiones para descubrir a los autores de este bárbaro infanticidio.

Sin una pista 29, a la 1 md. Madrid.—Los doctores Reig y Pini han emitido informe sobre este asunto...

El Consejo de la Economía Nacional estudia el problema de los vinos 29, a la 1 md. Madrid.—En la Presidencia se ha reunido el Consejo de la Economía Nacional...

Madrid.—En la Presidencia se ha reunido el Consejo de la Economía Nacional, presidido por el señor Castedo...

Los reunidos discutieron una adición de Romero al artículo 35 sobre el régimen de vinos y aguardientes...

Se aprobó también una enmienda al artículo 26 del barón de Cusó sobre reducciones de la cuota de alcoholes...

Se aplazó la resolución sobre el artículo 27 y quedó aprobado el 28.

Se puso a debate el título séptimo que establece las sanciones a los contraventores del reglamento.

Cánovas estimó que debía suprimirse y la mayoría comparó su criterio aun estimando que desde luego deberían establecerse algunas sanciones.

Después se estudiaron otros puntos fundamentales de la vitivinicultura que se refieren al régimen de los alcoholes industriales en las destilerías.

Se leyó una memoria de Ugarte referente a la intervención del Estado.

La sesión se suspendió a las nueve y cuarto.

1919, donde se confían al disuelto Comité oficial de Seguros las relaciones con la inspección de seguros de los buques mercantes...

Quedó desestimada una instancia de la Compañía del Norte solicitando que se rectifique un informe sobre la entrada de veinte vagones alemanes en la Aduana de Irún...

Se acordó que el ministro de Instrucción proponga a la Universidad de Madrid la tramitación de un expediente para nombrar «Honoris Causa» Doctor a D. Marcelino Isabal...

Se aprobó un expediente de Fomento para la construcción de un ferrocarril que parta del kilómetro 483,13, desde el puente de Monachil a Gabillo Grande, Santafé y Granada.

También quedaron aprobados otros expedientes de secundario interés.

El ministro de Fomento hizo una detenida exposición de un plan para el aprovechamiento de conjuntos de recursos hidráulicos...

Se trataba de un vastísimo plan que desarrollará grandemente la riqueza española.

Unos obreros mineros compran la mina a los patronos Madrid.—El jefe del Gobierno manifestó que un Sindicato minero de Asturias ha adquirido la mina «San Vicente» de Sama de Langreo.

Se la ha comprado a los patronos por lo que estos adeudaban a los obreros, habiéndoles dado además alguna cantidad.

Una comisión de mineros visitó al marqués de Estella para solicitar que les sea facilitada toda la explotación de la mina.

Primo de Rivera prometió que el Estado les dispensaría toda la protección que pudiera por ser el primer ensayo de esta naturaleza que se hace en España...

El trágico suceso de Cavada Santander.—Se conocen detalles del trágico suceso desarrollado ayer en el pueblo de Cavada.

El párroco muerto llamábase don Justo Craspo; el coadjutor herido, don José Gutiérrez y el maestro matador y suicida don Baldomero Zori.

Entre éste y el párroco existían serias desavenencias motivadas por quien había de ocupar el piso de la escuela.

Con este motivo mantuvieron hace varios días una violentísima disputa.

Estando ayer en clase el maestro, recibió una citación del juzgado de Santoña para que compareciera a juicio de conciliación...

Dominado por una gran preocupación, marchó a su domicilio y cambió de ropa para ir a la iglesia al objeto de asistir a los funerales de un vecino.

En el trayecto de su casa a la iglesia fué acompañado por un peón caminero, el cual ha declarado que no advirtió en el maestro la menor intranquilidad.

Llegó al templo y se abrió paso por entre la gente, llegando hasta el altar.

Cuando el sacerdote elevaba sus preces a Dios, sacó rápidamente el revolver y comenzó a disparar.

Para asegurar la puntería apoyó la mano derecha sobre el brazo izquierdo.

Los fieles, presos de horrible pánico, huían desconcertados en todas direcciones.

Al caer en tierra bañados en sangre los dos sacerdotes, volvió el revolver sobre sí y apoyando el cañón en el parietal derecho hizo un disparo que puso fin a su vida.

ni abandonarla, ni siquiera reintegrarla en el hogar sin la confesión de los errores y con la falta de contacto con la opinión pública.

Bergamín no hizo ese chiste Madrid.—«La Nación» dice esta noche que enterado el general Primo de Rivera de que va circulando por Madrid un chiste, chabacano e injusto...

hecho jugando con sus dos apellidos y que se atribuye a Bergamín, le ha escrito a éste pidiéndole explicaciones.

Bergamín le ha contestado diciendo que es inexacto que sea él autor del chiste en cuestión, que considera grosero.

Crónica general de Madrid y provincias

En el Supremo de Guerra

Madrid.—Esta mañana a las once se reunió la Sala de Justicia del Supremo de Guerra para ver y fallar en apelación, por disentimiento del auditor, la causa seguida por el delito de robo, contra el cabo de telégrafos Giménez y el soldado Vega.

El Consejo de Guerra ordinario les condenó a seis años y un día de presidio correccional.

En el acto de hoy el fiscal solicitó la confirmación de la sentencia y los defensores comandante Vidal y Vidal y Moya, solicitaron la absolución.

Rectificaron todos, quedando la vista concluida para sentencia.

Terminado el acto, la Sala quedó reunida para deliberar.

Temporal en la Coruña

Coruña.—Nuevamente se ha desencadenado en estas costas un violentísimo temporal, que ha obligado a numerosos barcos a refugiarse en este puerto de arribada forzosa.

El trágico suceso de Cavada

Santander.—Se conocen detalles del trágico suceso desarrollado ayer en el pueblo de Cavada.

El párroco muerto llamábase don Justo Craspo; el coadjutor herido, don José Gutiérrez y el maestro matador y suicida don Baldomero Zori.

Entre éste y el párroco existían serias desavenencias motivadas por quien había de ocupar el piso de la escuela.

Con este motivo mantuvieron hace varios días una violentísima disputa.

Estando ayer en clase el maestro, recibió una citación del juzgado de Santoña para que compareciera a juicio de conciliación...

Dominado por una gran preocupación, marchó a su domicilio y cambió de ropa para ir a la iglesia al objeto de asistir a los funerales de un vecino.

En el trayecto de su casa a la iglesia fué acompañado por un peón caminero, el cual ha declarado que no advirtió en el maestro la menor intranquilidad.

Llegó al templo y se abrió paso por entre la gente, llegando hasta el altar.

Cuando el sacerdote elevaba sus preces a Dios, sacó rápidamente el revolver y comenzó a disparar.

Para asegurar la puntería apoyó la mano derecha sobre el brazo izquierdo.

Los fieles, presos de horrible pánico, huían desconcertados en todas direcciones.

Al caer en tierra bañados en sangre los dos sacerdotes, volvió el revolver sobre sí y apoyando el cañón en el parietal derecho hizo un disparo que puso fin a su vida.

La Asociación de la Prensa de Madrid acuerda mantener la intangibilidad del descanso dominical

(Conferencia telefónica) 29, a las 3 md.

Madrid.—Esta noche ha celebrado junta general ordinaria de la Asociación de la Prensa.

Asistieron casi todos los asociados. Se trató del descanso dominical y varios periodistas presentaron una proposición que fué puesta a votación con una enmienda, siendo aprobada.

Dicha proposición es la siguiente: La Asociación de la Prensa acuerda mantener la intangibilidad del descanso dominical; que continúe actuando la comisión nombrada en la asamblea de periodistas recientemente celebrada...

Convocar a una asamblea a los periodistas asociados y a los que no figuren en ninguna entidad.

Solicitar el apoyo de todas las entidades de periodistas de provincias.

Se trató de elevar una instancia al Gobierno pidiendo la supresión de «El Noticiero de los lunes», pero no fué puesta a votación este asunto por no creerse necesario.

Mañana continuará la junta para elegir nueva directiva.

El raid del Comandante Franco

Las Palmas.—Aumenta la ansiedad por conocer noticias del raid aéreo España-Buenos Aires.

Se preparan grandes festejos para celebrar el feliz éxito de este arriesgado vuelo.

Noticias de Marruecos

Tetuán.—Un cañón de nuestras baterías de Cuesta Colorada hizo fuego sobre un numeroso grupo rebelde que pasaba con ganado, causándole bajas vitales.

Confinados las impresiones optimistas acerca de la próxima sumisión de los cabileños de Argera.

Hoy se han presentado numerosas familias de la fracción de Barboier. La idala y los indígenas ultimamente sometidos continúan trabajando para lograr el pronto sometimiento de las cabilas rebeldes.

Fuerzas indígenas de Beni Menqer establecieron una emboscada en Yebel Exdir del Monte, capturando doscientas cabezas de ganado al enemigo, y regresando a la plaza sin novedad.

La inspección de Gimeno a la Universidad de Barcelona

Barcelona.—Esta noche ha visitado al capitán general una comisión de catedráticos de la facultad de Medicina de esta Universidad, presidida por el decano.

La visita tuvo por objeto tratar de los asuntos que motivaron la visita de inspección recientemente girada a dicha Facultad por el exministro don Amalio Gimeno, por orden del Gobierno.

La próxima temporada taurina

Belmonte toreará veinte corridas en España

Madrid.—«La Voz» de esta noche que el empresario de toros señor Pagés, ha contratado a Juan Belmonte para que toree veinte corridas en España durante la temporada próxima.

Probablemente debutará en Sevilla el día del Corpus, en una corrida a beneficio de la Prensa, en la que alternará con el Gallo.

El primero de Septiembre, Belmonte saldrá con sus hermanos para La Paz, donde tomará parte en seis corridas lidiándose ganado español.

El empresario Pagés se ha quedado ya en arriendo con las plazas de Jerez, Valladolid, Santander, Badajoz y Murcia. Hace tratos también para arrendar la de Aranjuez.

La ganadería de Parladé

Madrid.—La ganadería de Parladé, comprada por Clairec y Bianco, será trasladada a Alamanca en el mes de Abril.

Noticias de Africa

Siguen las sumisiones 29, a la 1 md. Tetuán.—Esta noche a consecuencia de la presión de los moros amigos sobre los rebeldes en Haus, han acordado someterse todos los de este sector, excepto los del aduar de Torrán.

La fracción de Haus Zaddini con una numerosa representación de todo el sector se presentó en la oficina de Yanana, entregando más de cien fusiles y haciendo manifestaciones de sumisión y lealtad a España.

En Anyera los rebeldes de Yanana se han presentado al jefe para someterse.

En el zoco El Jemis todos los moros sometidos acordaron ir a entregar el armamento y aceptar las condiciones.

Un golpe de mano

Tetuán.—El kaid Selal con un grupo de moros amigos ocupó Bugabos sorprendiendo a la guardia enemiga.

Les hizo dos muertos y se trajo cuatro prisioneros, dos de ellos heridos. Se ha presentado la gente de Beni Yedel, quedando en el poblado novena de la intervención de Guenzaya.

establecimientos de Beneficencia solo con el pan de comisado por falta de peso.

También a un expendedero de leche, reincente en la manía de bautizar la leche, se le ha impuesto una multa de mil pesetas.

En la carretera de San Vicente se desarrolló anoche un desgraciado accidente del que fué víctima don Manuel Conca Vidal, encargado de los almaceas de la Casa Remeu.

El señor Conca, que habitaba en un chalet enclavado en las inmediaciones de dicha carretera, retirábase a casa, utilizando, como tenía por costumbre, el tranvía que va a dicho pueblo.

Próximo ya a su expresado domicilio quiso apearse del coche por la plataforma de lantera y cayó al suelo, siendo arrollado y malherido.

En la Casa de Socorro hizose preciso amputarle la pierna izquierda.

Además presentaba rotas varias costillas. Traslado al hospital ha dejado de existir en las primeras horas de esta tarde.

Esta noche hará su presentación en el Teatro Principal la gran actriz Margarita Xirgu, con su compañía.

Pondrá en escena «La virtud sospechosa», obra de Benavente.

Este vendrá el día 2 del próximo Febrero para dar dos conferencias en dicho liceo.

Pepe Alía, con su compañía, está representando comedias y sainetes valencianos en el Real-Cinema con gran éxito para dichos artistas y para la empresa.

La obra «Cancionera Valenciana» está dando enormes entradas.

Asimismo son muy aplaudidas y llevan bastante gente al referido salón «Els vivors», «Una achuda» y «Sairet de la matina».

En el «Central» se presenta hoy una «troupe» titulada «Crisantemas», formada por cinco bellas artistas.

A la salida del camión de servicio de la fábrica de tejidos de Bautista Segrelles esta tarde ha intentado subir al mismo en marcha un joven llamado Manuel Pastor, siendo arrollado por el vehículo.

Conducido a la Casa de socorro se le ha apreciado la fractura de la pierna deocha.

Ha ingresado en el hospital.

Bárbaro infanticidio

(Conferencia telefónica) Bárbaro infanticidio

Madrid.—Una pareja de Seguridad encontró anoche en la calle de San Cipriano la cabeza de un niño de corta edad y junto a ella un envoltorio de trapos ensangrentados.

La pareja dio aviso telefónico del hallazgo al juzgado de guardia y este se personó inmediatamente en la calle de San Cipriano, instruyendo las diligencias del caso.

Momentos después un policía encontraba en la calle de San Pedro el cuerpo de un niño sin cabeza, al que también faltaba el brazo derecho. Este fué hallado a poca distancia, envuelto en trapos.

En la Casa de Socorro certificaron los médicos que las tres piezas constituyen el organismo completo de un niño de unos doce o catorce días de vida, cuya muerte fué ocasionada violentamente.

Se realizan gestiones para descubrir a los autores de este bárbaro infanticidio.

Sin una pista

Madrid.—Los doctores Reig y Pini han emitido informe sobre este asunto. Dicen que el niño tendría unos veinte días, y estaba muy desarrollado.

Las amputaciones debieron hacerse con un arma muy cortante, manejada por una mano segura.

La policía sigue sus investigaciones pero todavía no se tiene ninguna pista.

El Consejo de la Economía Nacional estudia el problema de los vinos

Madrid.—En la Presidencia se ha reunido el Consejo de la Economía Nacional, presidido por el señor Castedo, para seguir estudiando la reglamentación de vinos y alcoholes.

Los reunidos discutieron una adición de Romero al artículo 35 sobre el régimen de vinos y aguardientes nacionales en Canarias, siendo aprobado.

Se aprobó también una enmienda al artículo 26 del barón de Cusó sobre reducciones de la cuota de alcoholes de las destilerías de la Cooperativa.

Se aplazó la resolución sobre el artículo 27 y quedó aprobado el 28.

Se puso a debate el título séptimo que establece las sanciones a los contraventores del reglamento.

Cánovas estimó que debía suprimirse y la mayoría comparó su criterio aun estimando que desde luego deberían establecerse algunas sanciones.

Después se estudiaron otros puntos fundamentales de la vitivinicultura que se refieren al régimen de los alcoholes industriales en las destilerías.

Se leyó una memoria de Ugarte referente a la intervención del Estado. La sesión se suspendió a las nueve y cuarto.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.

La sarna se localiza

en las regiones cubiertas de vello y protegidas por los vestidos; asienta en el pecho, en el vientre, en las piernas y brazos y entre los surcos de los dedos y de las uñas. Fácilmente se reconoce por el fuerte picor, así como por las pequeñas pústulas rojas que aparecen en la piel.

El agente que la provoca es un pequeño parásito que penetra en la epidermis. Para hacer desaparecer el parásito, se friccionan todas las partes del cuerpo atacadas de él con

Miltigal Bayer

El Miltigal mata al parásito y evita el peligro de las enfermedades cutáneas. Ha dado muy buenos resultados en numerosas enfermedades parasitarias como tiñas, erupciones de la piel, formación de pústulas, enfermedades producidas por hongos, prurito nervioso y senil, etc.



LECHE CONDENSADA MARCA LA LECHERA

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folleto gratis a quien lo solicita de la Sociedad Nestlé Gran Vía Layetana, 14, Barcelona

PELLETS

Curar el resfriado es cerrar la puerta a la gripe y sus fatales consecuencias. Tomando PELLETS a los primeros síntomas de resfriado, siempre lo curan en 24 horas sin tener que hacer cama, ni abandonar el trabajo. Caja pesetas 2.

DOCTOR LOPEZ CAMPOLLO

del Instituto Rubio de Madrid enfermedades del ESTOMAGO, INSTESTINOS e HIGADO, en Alicante, calle de San Fernando, núm. 67, de 9 a 12 y de 3 a 5

MATHIS

TORPEDO LUJO 4 PLAZAS Radiador y parabrisas niquelados, alumbrado y arranque eléctricos, 5 ruedas con neumáticos confort, contador, velocímetro y reloj. Consumo, 7 litros esencia por 100 kms

ENTREGA BRUGAROLAS Y CA. SALA INMEDIATA. Sociedad, n. 10. EXPOSICIÓN

Teatros y Cines

TEATRO ROMEA Compañía Azerval. No hemos recibido el programa.

TEATRO ORTIZ A las seis tarde y diez noche. Reaparición de Aurorita Imperlo, guitarrista Yauces y La Sultanita.

TEATRO CIRCO Por tarde y noche. Cine. CINE POPULAR Calle de las Barcas (Barrio de San Juan). Segunda jornada de la película española «Diego Corriente».

MEDIA LUNA Desde las cinco de la tarde cine permanente.

EXIGID SIEMPRE AGUA OXIGENADA NEUTRA

FORET

ACEITE DE RICINO "GOLOSO"
 MARCA Y ENVASE PATENTADOS



El mejor aceite de Ricino en el envase más práctico
 Precio: Una peseta cada vasito.
 Pídase en todas las farmacias

GUIA MEDICA

- Dr. Avellán. Rayos X. Aparato de gran potencia. Radiografías de tórax en centésima de segundo.—Ceballos 3.
- Dr. Amorós. Enfermedades del Pecho. De 10 a 12. Rambla, 22. Teléfono 576.
- Dr. A. Marín de Espinosa. Consulta general de Medicina y especial del estómago y enfermedades de los niños. De 11 a 1. Barrionuevo, 6, pral.
- Dr. José Egea López. Medicina general. Secretas. Urinarias.—Santa Teresa 22. De 10 a 1. Teléfono 150.
- Dr. Fernández Crespo. Especialista en vías urinarias, piel y venereográficas. Santo Domingo, 8, de 11 a 1, Murcia.
- Dr. Guillamón. Medicina general. Análisis Clínicos. Rayos X. De 9 a 12 y de 4 a 6.—Avenida Canalejas 7. Teléfono 322.
- Dr. Antonio Hernández Ros. Del Hospital Provincial. Cirugía.—Malcón, extra A. De 10 a 12. Teléfono 386.
- Dr. M. Ladrón de Guevara. Enfermedades del Pecho. Rayos X. Ozonoterapia, de 11 a 1.—San Lorenzo 22.
- Dr. J. López Alemán. Del Instituto Rubio y Maternidad de Madrid. Matriz. Embarazo. Partos.—P. Puzmarina 2. De 11 a 1. Teléfono 776.
- Dr. José María Martínez Zamora. Especialista en Tocología y Ginecología.—Consulta de 3 a 6. Merced 8. Teléfono 668.
- Dr. Angel Martín Fernández. Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1.—Pascual, 9.
- Dr. Raimundo Muñoz. Especialista en Enfermedades Nerviosas y Mentales. De 12 a 2 y de 3 a 5.—Plaza Rómulo 8. Teléfono 289.
- Dr. Antonio Pérez Almagro. Cirugía general. Rayos X. Diatermia y corrientes. Azuqueque, 1, principal, derecha. Teléfono 733.
- Dr. José Pérez Mateos. Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás 25 y 27.
- Dr. Ramón Sánchez Parra. Del Hospital Provincial Cirugía general. De 12 a 2.—Selgas, 11. Teléfono. 785.
- Dr. Angel Romero Elorriaga. Especialista. Garganta. Nariz. Oído. Rayos X. Alta Frecuencia. Diatermia.—Alfaro 1 y Platería 57. Teléfono 604.
- Dr. Emilio Sánchez Parra. Enfermedades de los niños. Fuericultura. De 3 a 5. Selgas, 11. Teléfono. 677.

INDICADOR

ANUNCIOS BREVES

SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia y baratísimo.

¿DESEAN GANAR DINERO?

Lo conseguirá la persona que se dedique a hacer informaciones sencillísimas en todos los pueblos, por insignificantes que sean, pudiendo ganar como mínimo quinientas a mil pesetas mensuales.—Pedir instrucciones

Al Apartado de Correos 173 de Madrid



El Depurativo Richelet

Cura todos los males de las piernas.

Varices, Piernas pesadas, Flebitis, Llagas o Ulceras varicosas, Eczemas varicosos.

El artrismo lleva la degeneración de las venas de las piernas cuya circulación se hace difícilmente. Estas venas son dilatadas, salientes y dolorosas (varices). Cuando estas se inflaman (flebitis) el peligro es más grave. A menudo rebotan saliendo luego una llaga o úlcera varicosa. Todos estos males, cuyas consecuencias son radicalmente curadas por el DEPURATIVO RICHELET el más poderoso regenerador de la sangre conocido hasta el día que cura radicalmente el mal suprimiendo su causa. El DEPURATIVO RICHELET deslinda las piernas, activa la circulación, calma la fiebre, seca instantáneamente el eczema varicoso y cierra rápidamente las llagas y úlceras por antiguas que sean sin dejar la menor cicatriz. El DEPURATIVO RICHELET se impone por su admirable acción curativa para curar las enfermedades de la piernas.

Así como todas las enfermedades de la Piel y los accidentes artríticos

Nada le resiste. Reumatismos, gota mal de piedra, lumbago, ciatitis, mal de riñones, arterioesclerosis, enfermedades de la mujer, sufrimientos de la edad crítica suprimiendo todas estas desgracias que dañan la existencia, calma las coquezones, borra para siempre todo aquello que estropea la piel, acnes, eczemas, sarpuillos, herpes soriasis, impetigos, prurigos, manifestaciones específicas. El DEPURATIVO RICHELET obtiene los más brillantes resultados aun en los casos más rebeldes pues elimina todos los venenos y toxinas y reface la sangre pura que es la vida.

El DEPURATIVO RICHELET se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio de L. RICHELET, de Sedan, 6, rue de Reffort, Bayona (Francia).



RIGLON AUTO-OIL



NOMBRE Y DIRECCION DE LOS SEÑORES QUE TIENEN A LA VENTA EN MURCIA:

"AIGLON" AUTO-OIL

GARAGE HISPANO SUIZA, López Puigcerver, 16.

GARAGE VICTORIA, Subida d Puente.

GARAGE ADRIAN VIUDES, Sa... Carretera del Palmar.

BRUGAROLAS Y CIA. Exposición MOON, Sociedad, 4.

Exposición FLINT, Sagasta, 32.

ACADEMIA ROLDAN

RIQUELME, 23

Próximas oposiciones al Banco de España PROFESORADO

1.º D. Antonio Roldán García, Licenciado en Ciencias.

2.º D. Manuel Calderón, Oficial del Banco en esta Sucursal.

3.º D. Joaquín González, Oficial del Banco en esta Sucursal.

4.º D. Salvador López Román, Abogado e Intendente Mercantil.

PRECIOS MÓDICOS.—Consultas de 10 a 12 y de 3 a 6

ESQUELAS

SE REUBREN EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE EL LIBERAL DE MURCIA

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico seguros de que obtendrán un práctico resultado.

GANADEROS BESTOL

Es el desinfectante que se necesita para curar y evitar enfermedades como la GLOSOPEDA, disenteria roja, coriza infecciosa de los caballos, etc., etc.

BESTOL desinfecta y desodoriza

ZAIDA Use usted para sus cabellos, si tiene canas, tintura ZAIDA. Precio, 450. De venta en perfumerías y droguerías. Por. mayor: CORREDEBA, B.M.A. 43, MADRID. «LA FAVORITA».—G. Arias.

LEA USTED nuestra edición de la tarde

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (286)

Piquillo Allaga

Los moros durante el Reinado de Felipe III

—POR— EUGENIO SCRIBE

—¿Para caer sobre los rebeldes?

—No. Esperaréis, con las municiones y artillería que os confío.

—¿Esperar... señor...! ¿Esperar los españoles cuando tienen el enemigo a la vista!

—Esperaréis—continuó con la misma gravedad el general—que don Fernando de Albuca, a quien he mandado que haga el mismo movimiento por la vertiente opuesta de la montaña, haya ganado la misma altura por la parte de Culla y Benazol.

—Vuestra Señoría trata con ceremonia excesiva y concede demasiado importancia a esos miserables rebeldes, que ni merecen el nombre de soldados.

Don Agustín, sin escuchar la observación de su teniente, continuó con la misma solemnidad:

—Don Fernando les cortará el paso del mar. Gomara les cerrará el que pudiera llevarlos a

Aragón; y yo al frente del grueso del ejército concentrado en Huete, atacaré.

—¿Y yo, General?

—Vos, don Diego, esperaréis a los rebeldes, que nosotros empujaremos hacia las posiciones que ocupáis. Bien parapetados en éstas, y con la artillería que os dejo, no ha de seros difícil exterminarlos.

—¿Demasiado fácil, mi General! Si Vuestra Excelencia me permitiera someter a su aprobación otro plan mil veces más expeditivo,

—Hablad.

—No molestaré a Vuestra Excelencia con largas explicaciones. Mi plan consistiría en hacer yo toda la montaña con algunos centenares de infantes. Seguro estoy de que los moriscos, que me conocen bien y saben cómo las gasta, no me harían resistencia. Bien mirados, ni tropas harían falta para batirlos, pues enemigos de esa clase no merecen que un caballero se tome la molestia de desenvainar la espada.

—Ignoráis, amigo mío, lo que es la guerra en las montañas, y desconocéis además el número de los rebeldes.

—Esto último es verdad, señor—contestó con orgullo don Diego.—Jamás se me ocurrió contar el número de los enemigos que he de combatir. Pero si desconozco su número, sé en cambio lo que vale el soldado español, y entiendo que no es digno de su valor legendario enviarlo a batirse en serio con turbas de labradores, obreros y fabricantes de telas. De

mi puedo decir que no he de emplear con tales adversarios más que el plano de mi espada.

—Con tal que ejecutéis fielmente mis órdenes, podéis emplear el plano o el filo; como queráis.

Alejóse a galope don Agustín hacia seguido de su cuartel general, mientras el joven capitán, rojo de indignación y de orgullo, pero obligado a obedecer, mandó a sus soldados que se preparasen para escala la áspera estribación de la montaña.

Formadas las fuerzas y en disposición de emprender la marcha, dióse el orden de avanzar.

En el momento de atravesar un desfiladero las fuerzas de infantería que formaban la vanguardia, un arriero, que esperaba emboscado al abrigo de un peñasco, se lanzó puñal en mano sobre el soldado llamado González, el mismo que había solicitado del padre Escobar la absolución, y le asestó una puñalada que lo derribó moribundo.

Los compañeros del herido se apoderaron del asesino, al que condujeron arrastrando a presencia de su capitán.

—¿Quién eres?—preguntó este al prisionero.

—Me llaman Aben-Habaki—contestó con orgullo.—Hasta ahora trabajé en la casa de Delascor de Alberique; mas viéndome sin trabajo y sin patria, corrí a buscar a nuestro jefe Yézid y me he hecho soldado.

—¿Querrás decir bandido.

—Bandidos son los que roban; y yo, en vez de robar, he sido despojado. Lo habia perdido todo excepto a mi mujer, que se refugió en un pueblo con otras desgraciadas. Ella me ha llevado disfrazado con objeto de verla y abrazarla. Encontré el pueblo ardiendo y a mi mujer muerta. Mi puñal la ha vengado. ¡Alá sea alabado! No tengo más que un sentimiento.

—¿Cuál?

—El de no haber podido matar más que a uno. ¡El Dios de Ismael debió proporcionarme más víctimas!... ¡No importa, otros se encargarán!

La suerte del pobre Habaki no era dudosa.

Mientras hacían los preparativos para ajustarlo, dijo don Diego Fajardo:

—¿Es una lástima que no podamos tratar a todos los moros como vamos a tratar a éste! Pero están ocultos entre las breñas, y no nos permiten perseguirlos... ¡Hay que esperarlos! Si pudiéramos encontrarlos sin desobedecer las órdenes del general...

—¿Qué me daríais si yo os facilitase la ocasión?—preguntó anhelante el moro alzando la cabeza, que hasta entonces habia mantenido baja.

—¿Qué te daría, preguntas?—respondió el capitán.—¡Poca cosa! Te haría merced de la vida.

El moro, que contemplaba al capitán y a

los soldados, cual si los estuviera contando, hizo un movimiento de alegría.

—¿Entendámonos!—repuso don Diego.—¿Te comprometes a llevarnos al lugar en que tus hermanos están escondidos?

—Me comprometo.

—¿Nos los entregarás a todos?

—¡A todos! contestó Habaki.

—¡Ya lo estás viendo!—dijo riendo el capitán.—¡Así son todos los moros! A trueque de salvar el pellejo, no tienen inconveniente en ahorcan a todos sus hermanos. ¡Cobarde!

Aben-Habaki contestó con una mirada de indignación como queriendo decir: Te engañas; no soy cobarde.

Pero la expresión de aquella mirada se borró con la rapidez del relámpago, y llevando los ojos al sol, que enviaba sus rayos oblicuos desde lo alto de la montaña, dijo:

—¿Qué queréis, esballeto! ¡Es tan hermoso ver la luz del sol!

Bien, bien—contestó el capitán.—Atad a prisionero, que vendrá a mi lado. Si este miserable intenta escaparse, haced luego sin esperar nuevas órdenes.

—Seguidme—dijo el moro.

—¡Soldados... en marcha!—gritó el capitán. Los mil doscientos hombres comenzaron a escalar la vertiente con lentitud y orden perfecto.